

ОТЗЫВ официального оппонента

доктора медицинских наук, профессора кафедры госпитальной хирургии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» МЗ РФ на диссертацию Погосова Николая Владимировича на тему:
«Гастроинтестинальные стромальные опухоли верхнего отдела желудочно-кишечного тракта: диагностика и хирургическая тактика», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 - хирургия.

Диссертационное исследование Погосова Николая Владимировича посвящено проблеме систематизации диагностики и лечения гастроинтестинальных стромальных опухолей.

Диагностика гастроинтестинальных стромальных опухолей, являются важной составляющей в лечение болезней желудочно-кишечного тракта. Важно отметить, что несмотря на редкость заболевания, изучение в представленной области позволяет уменьшить риск летального исхода для пациента. При этом работа позволяет оптимизировать методику диагностики пациентов с гастроинтестинальными стромальными опухолями, что позволяет улучшить качество оказываемого лечения. Болезнь присуща любому возрасту, но в группе риска находятся люди в возрасте 60-65 лет, что добавляет дополнительные риски, поскольку в таком возрасте могут присутствовать сопутствующие заболевания, что усложняет лечение пациента.

В наше время технологическое совершенствование используемого оборудования позволяет в значительной мере сократить ошибки в постановке диагноза и тактике оказанного лечения. Несмотря на это, не всегда получается избежать негативных последствий при лечении пациентов с гастроинтестинальными стромальными опухолями. Проблема не нова и была

изучена в множестве различных научных источниках. Эти работы внесли весомый вклад в диагностику и лечение данных групп больных, но не могут в полной мере удовлетворить всем аспектам поставленной проблематики, поскольку всегда остается ряд вопросов, ответы на которые еще не были найдены. В работе были представлены попытки решения подобных вопросов, причем можно утверждать, что часть их них была решена успешно.

Изучение отечественными и зарубежными учеными отдельных аспектов лечения гастроинтестинальных стромальных опухолей свидетельствуют о перспективности разрабатываемой проблемы.

В диссертационной работе отражены возможности современных методов диагностики и лечения гастроинтестинальных стромальных опухолей верхних отделов желудочно-кишечного тракта.

Выводы работы сделаны на основании изучения 68 клинических случаев лечения пациентов разного пола и возраста, разделенные в процессе изучения на 2 группы, одна из которых была основной, а вторая сравнительной, что помогло верифицировать полученные результаты. В ходе исследования использовались новейшие методы диагностики и прогнозирования, решающие поставленные цели и задачи.

Используя литературные источники, с применением собственных данных, полученных в ходе работы с пациентами с гастроинтестинальными стромальными опухолями, исследователь сумел объединить в своей работе не только теоретические знания, но и эмпирические практики, тем самым сформировав максимально рациональную тактику в оказание помощи пациентам представленной группы. Помимо этого, автором предлагаются методики, позволяющие улучшить диагностику, тем самым обнаруживая болезнь на более ранних этапах, что помогает оказывать своевременную помощь, так как более позднее диагностирование может способствовать ухудшению результатов лечения. Благодаря этому, можно утверждать, что представленные в работе материалы позволяют улучшить качество оказываемых медицинских услуг пациентам, сократить сроки реабилитации,

поскольку диагностика и лечение происходят на более ранних этапах.

Научная новизна выражается в разработке и внедрении в клинику усовершенствованных методов, состоящих в улучшенной диагностике, удачном совмещение теоретической и эмпирической базы, а также ускоренной программе реабилитации. Представленные алгоритмы доказали свою целесообразность в использованных программах лечения. Помимо этого, они позволяют диагностировать потенциальные осложнения в лечении гастроинтестинальных стромальных опухолей, тем самым появляется возможность точной координации хирургического вмешательства, что позволяет избежать некоторых трудностей при лечении и ускорить его.

Разработанный автором исследования лечебно-диагностический алгоритм представляет собой инновационный систематизированный подход к диагностике и лечению гастроинтестинальных стромальных опухолей. Указанный алгоритм внедрен в практику в ФКУ «ЦВКГ им. П.В. Мандрыка» Министерства обороны Российской Федерации, ФГБУ «З ЦВКГ им. А.А. Вишневского» Минобороны России, ФГБУ «ГВКГ им. академика Н.Н. Бурденко» Министерства обороны Российской Федерации. Результаты работы используются в учебном процессе на кафедре хирургии ВМедА им. С.М. Кирова (филиал).

Исследование оформлено по классическому принципу и включает в себя: 142 страницы компьютерного текста и состоит из введения, 5 глав, включающих: обзор литературы, материалы и методы исследования, результаты диагностики ГИСО, лечение ГИСО, результаты лечения; заключение, выводы, практические рекомендации и список литературы, который включает 214 источник, из них 22 отечественных и 192 зарубежных авторов.

Во введении автор обосновывает актуальность исследования, формулирует его цель и задачи, научную новизну и практическую значимость.

Обзор литературы основан на достаточном количестве отечественных и зарубежных литературных источников по исследуемой теме. Работа написана корректным языком, указанные источники отвечают требованиям автора в

ходе решения поставленной цели и задач исследования. Раскрыта актуальность представленной темы и сложность ее полного решения в рамках одной работы.

Во второй главе представлены материалы и методы исследования. Включены данные по обследованию и лечению 68 пациентов, разделенных на две ключевые группы. Подробно описаны разные методы диагностики, из которых представлены физикальные, лабораторные и инструментальные, а методы по статистической обработки данных позволяют успешно выделять требуемые для исследования критерии.

В третьей главе описаны результаты диагностики гастроинтестинальных стромальных опухолей. Глава снабжена достаточным количеством иллюстрированного материала, упрощающего восприятия представленных данных.

В четвертой главе описан непосредственный процесс лечения гастроинтестинальных стромальных опухолей, преимущества внедрения используемых автором методик, позволяющих улучшить качество лечения. Представлены все статистические выкладки, необходимые для качественного изучения процессов лечения.

В пятой главе систематизируются результаты диагностики и лечения гастроинтестинальных стромальных опухолей. Производится оценка результатов хирургического лечения, выполнен анализ качества хирургического лечения, в том числе и послеоперационных осложнений. Сформулированы усовершенствованные лечебные алгоритмы, оптимизирующие способы лечения данной категории больных.

Все главы достаточно иллюстрированы, что значительно упрощает восприятие материала.

Основные положения проведенного исследования опубликованы в количестве 4 печатных работ по теме диссертации, в том числе в рецензируемых журналах ВАК и доложены на научных конференциях.

Исследование показало, что комплексный инструментальный подход в

диагностике ГИСО верхних отделов желудочно-кишечного тракта позволяет правильно поставить клинический диагноз, а морфологическое исследование и иммуногистохимический анализ – подтвердить его, мини-инвазивные хирургические вмешательства при ГИСО верхних отделов ЖКТ сопряжены с меньшим временем оперативного вмешательства, объемом кровопотери во время операции и сокращением пребывания пациента в стационаре, однако достоверно не отличаются от традиционных операций по уровню выживаемости больных. Применению традиционного хирургического подхода в лечении пациентов с ГИСО верхних отделов ЖКТ следует отдавать предпочтение при местно-распространенных формах заболевания с использованием неоадьювантной и адьювантной химиотерапии и при размере первичной опухоли (> 10 см). Размер опухоли более 5 см, а также величина индекса митотической активности более 5 являются факторами неблагоприятного прогноза у пациентов, подвергшихся хирургическому лечению по поводу ГИСО верхних отделов ЖКТ. На основании проведенного исследования разработаны лечебно-диагностические алгоритмы курации пациентов с ГИСО верхних отделов ЖКТ, позволяющие рационализировать хирургическую тактику в отношении данной группы больных и, в сочетании с химиотерапией, как неотъемлемого компонента в комплексном лечении подобного типа опухолей, позволяют добиваться удовлетворительных клинических результатов.

Научные положения, вытекающие из содержания диссертации, обоснованы приведенным фактическим материалом исследования. В ходе решения всех поставленных перед диссертантом задач реализована цель исследования и сделаны обоснованные выводы, позволившие сформулировать объективные практические рекомендации.

Научная и практическая компетентность автора подтверждена степенью обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Диссертация написана грамотным литературным языком, однако

содержит единичные пунктуационные ошибки. Работа иллюстрирована 52 рисунками и диаграммами, 21 таблицей, что дает ясное представление о проведенном исследовании. Выводы и практические рекомендации логично следуют из поставленных цели и задачей исследования. Содержание автореферата соответствует материалам и основным положениям, изложенным в диссертации.

В качестве предложения автору рекомендуется, в контексте возможных будущих исследований, использовать метод баллонной энтероскопии у данной категории пациентов для лучшей визуализации и оценки опухоли.

Представленные замечания носят дискуссионный характер и не влияют существенным образом на общую положительную оценку работы. Принципиальных замечаний к диссертации нет.

Представленные практические рекомендации целесообразно внедрить в клиническую практику специализированных стационаров, занимающихся проблемой гастроинтестинальных стромальных опухолей, что позволит улучшить результаты лечения данной патологии, уменьшить количество и степень выраженности послеоперационных осложнений, улучшить реабилитацию пациентов и качество их жизни.

Подводя итог рецензированию диссертации Погосова Николая Владимировича «Гастроинтестинальные стромальные опухоли верхнего отдела желудочно-кишечного тракта: диагностика и хирургическая тактика», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.17 – хирургия, считаю, что исследование выполнено на высоком профессиональном уровне. По актуальности избранной темы, новизне полученных результатов, методическому обеспечению, обоснованности выводов, их практическому и теоретическому значению - диссертационное исследование соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой

степени кандидата наук, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук, профессор кафедры госпитальной хирургии ФГБО УВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова»

тел. 8(499)179-66-22

эл. почта: persenmd@mail.ru

 С.Н. Переходов

Юридический адрес учреждения ФГБО УВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова»: 127473, Москва, ул. Делегатская ул., 20, стр. 1

Тел. 7 (495) 609-67-00, эл. почта: msmsu@msmsu.ru



Подпись доктора медицинских наук, профессора С.Н. Переходова заверяю.
Ученый секретарь МГМСУ им. А.И. Евдокимова

Доктор медицинских наук, профессор

 Ю.А. Васюк

«_____» _____ 2021г.